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Аналізуючи рішення Європейського Суду з прав людини, 

можна відзначити, що законні та справедливі очікування лю-
дини іноді становлять підставу для задоволення вимог заявни-
ків, а відповідність правової норми законним очікуванням лю-
дини є складовою поняття принципу правової визначеності. Так, 
у справі «Подколзіна проти Латвії» заявниця мала чинну довід-
ку про володіння державною мовою, виконану в належній формі 
й видану Постійним комітетом після іспиту. Це їй потрібно було 
для того, щоб реалізувати своє право бути обраною до органів 
державної влади Латвії. Латвійські органи влади не заперечу-
вали чинності цього документа, але, незважаючи на це, зажа-
дали від заявниці скласти додатковий мовний іспит, разом з 
вісьмома іншими кандидатами із 21, від яких вимагали подати 
довідку про володіння державною мовою. Оцінити ці знання 
мала на власний розсуд лише одна посадова особа, дискреційні 
повноваження якої Суд визнав надмірними. Суд також висло-
вив здивування, що, як стверджується у версії заявниці, яку 
Уряд не заперечує, ця посадова особа запитувала заявницю про 
причини її політичних симпатій. 

При цьому Європейський Суд з прав людини визнав, що, 
за відсутності об’єктивних гарантій, процедура, якої було дотри-
мано в справі заявниці, суперечила процедурним вимогам спра-
ведливості та правової певності критеріїв наявності права на 
вибори. На думку Суду, цей висновок підтверджувався тим фак-
том, що під час розгляду заяви, поданої заявницею для розгляду 
в порядку судового нагляду, Ризький регіональний суд взяв до 
уваги лише довідку, видану внаслідок оскарженого іспиту, і ви-
знав ці результати як неспростовні. Отже, Суд одноголосно по-
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становив, що було допущено порушення статті 3 Протоколу N 1 до 
Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод [1]. 

Таким чином, у даній справі заявниця законно очікувала, 
що при відповідності її знань мови об’єктивним критеріям, що 
визначені у законодавстві країни, вона зможе реалізувати своє 
право бути обраною. З цього можна зробити висновок, що очіку-
вання особи є законним лише у тому випадку, коли воно ґрунту-
ється на об’єктивних критеріях, що визначені нормативно-
правовими актами. 

Іншим рішенням, у якому Європейський Суд з прав люди-
ни розглянув ситуацію у контексті відповідності норми закон-
ним очікуванням людини, є суперечливе рішення у справі 
«Еванс проти Сполученого Королівства». У вказаній справі, Суд 
знайшов, що «переконливі стратегічні міркування були покла-
дені в основу законодавчого рішення на користь правила чіткої 
лінії (bright-line rule), яке забезпечить правову визначеність  
та збереже громадську впевненість в законі щодо надто чутли-
вої сфери. 

Суд ще раз вказав на те, що прийняття державою законо-
давства, котре регулює важливі аспекти приватного життя і не 
дозволяє зважувати конкуруючі інтереси у світлі обставин кож-
ної індивідуальної справи, не суперечило вимогам ст. 8 Конвен-
ції про захист прав людини і основоположних свобод. Суд ви-
знав, що законодавче вирішення питання про штучне заплід-
нення спрямоване на забезпечення чіткості та належного фор-
мулювання норми, що переслідує мету як забезпечення пра-
вової певності, так і захисту публічної впевненості у законі у 
дуже делікатній сфері суспільних відносин. Суд підтримав 
Апеляційний суд у тому, що зробити відмову чоловіка від зго-
ди на штучне запліднення важливою, але не вирішальною, чи 
надати повноваження клініці, суду або іншому незалежному 
органу скасовувати необхідність згоди донора, не лише ство-
рять проблеми зважування відповідних прав сторін, особливо 
у разі зміни індивідуальних обставин у період часу від почат-
ку лікування, але й «ще більш ускладнять проблему свавіль-
ності та непослідовності». 

Таким чином, на думку Суду, у прийнятті чіткої та прин-
ципової норми Закону 1990 року, роз’ясненої сторонам лікуван-
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ня шляхом штучного запліднення і зрозуміло викладеної у до-
кументах, підписаних обома сторонами, відповідно до якої кож-
на з них може відмовитися від згоди на продовження процесу 
штучного запліднення на будь-якій стадії до моменту імпланта-
ції ембріона, Сполучене Королівство не перевищило надану йо-
му межу оцінювання у регулюванні цього питання і не поруши-
ло справедливого балансу, що його вимагає положення ст. 8 
Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод [2]. 

У даному випадку склалася ситуація, коли жінка (заявни-
ця) справедливо очікувала, що вона зможе реалізувати своє 
право бути матір’ю дитини, незважаючи на хворобу, яка виклю-
чала можливість народити дитину. Однак з іншої сторони у чо-
ловіка також було наявне законне очікування на те, що він як 
чоловік матиме всі права, які було роз’яснено і викладено у до-
кументах, які були підписані сторонами. Таким чином, для за-
доволення законних очікувань людини у конфліктних та делі-
катних ситуаціях держава зобов’язана приймати чіткі, принци-
пові та послідовні правові норми. 

Проаналізувавши вищевказані рішення Європейського 
Суду з прав людини можна зробити наступні висновки щодо 
законних очікувань людини як одного із аспектів правової ви-
значеності: 

1. очікування особи є законним лише у тому випадку, 
коли воно ґрунтується на об’єктивних критеріях, що визначені 
нормативно-правовими актами; 

2. для задоволення законних очікувань людини у 
конфліктних та делікатних ситуаціях держава зобов’язана 
приймати чіткі, принципові та послідовні правові норми. 
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